
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 3ª Reunião Ordinária 

 FASE PREPARATÓRIA DA COLETA DE DADOS 

Aos 27 dias do mês de Abril de 2009, às 19:00, no Plenário da Câmara Municipal, do município, CONCEIÇÃO DO MATO DENTRO, Estado MG, foi realizada
a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a)  José Geraldo de Souza representante do IBGE, com a presença
dos seguintes membros:

ANTÔNIO JOSÉ DA SILVA NETO - CAMARA MUNICIPAL DE CONC.DO MATO DENTRO
CLAUDIO SÉRGIO DA SILVA - CÂMARA MUNICIPAL DE CONC.DO MATO DENTRO
FLÁVIA MARISE MAGALHÂES SALDANHA COSTA - CÂMARA MUNICIPAL DE CONC.DO MATO DENTRO
HUMBERTO ARARIPE DUCA SOARES - CÂMARA MUNICIPAL DE CONC.DO MATO DENTRO
ROBSON MARTINS DA SILVA - IGREJA BATISTA LUZ DA VIDA
SIDINEI SEABRA DA COSTA - ASSOCIAÇÃO COMUNITÁRIA QUILOMBOLA TRÊS BARRAS
SILVIA JUSSARA DUARTE - INSTITUTO ESTADUAL DE FLORESTAS - IEF
SOLANGE MARIA DA SILVA E SILVA - IGREJA BATISTA VERDADE E PAZ

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 3ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município CONCEIÇÃO DO MATO DENTRO e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à fase preparatória do Censo, conforme seguem: 

EQUIPE DE TRABALHO

1. Apresentação dos novos membros (caso haja) e da equipe de trabalho no município (ACR, ACM, ACS, ACI), agradecendo o apoio dado ao PSS
anterior.
Sim.
 O  Sr. Pres. esclareceu ainda que os membros da nova equipe foram  contratados através de concurso público prestado no município de C. do Mato Dentro..
 

2. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes?
Não.
O Sr. Pres. perguntou se havia algum esclarecimento ou dúvidas pendentes sobre a reunião anterior e os participantes disseram que não.

BASE TERRITORIAL

2.1 Foi apresentado, explicado e entregue o folder da BT?
Sim.
Foi apresentado e explicado pelo senhor presidente da CMGE esclarecendo a BT, seu objetivo e sua fundamental importância para a realização no Censo.

2.2 Foi apresentado o Mapa com os limites Municipais que contemplam as alterações apontadas na última reunião? 
Sim.
E foi disssecado seus limites.

2.3 Com esta nova versão dos limites municipais ou intramunicipais as discordâncias foram resolvidas?
Não há dúvidas.

2.4 Há discordância quanto a subordinação  de localidades/aglomerados próximos a linhas limítrofes?
Não há dúvidas.

PSS - PROCESSO SELETIVO SIMPLIFICADO DO RECENSEADOR

2.5 Foi divulgado o PSS do recenseador?
Sim. De que forma?
O Sr Pr da CMGE divulgou e esclareceu, informando ainda números de vagas no município.Disse que contactou com pessoas e autoridades  representativas
do municipio, distritos e localidades, incluindo imprensa.

POSTOS DE COLETA

2.6. Caso este item já esteja resolvido, agradeça o apoio e informe aos presentes o(s) endereço(s). 
Comentários:
Foi ressaltado pelo senhor presidente da CMGE a situação do escritório da Subarea  do município de Conceição do Mato Dentro que funciona à Rua José
Sena, nº 217, telefone 3 868 2429, bancados pela prefeitura Municipal. Ele comentou que tal sede  já está em funcionamento, mas existe alguns
inconvenientes devido à estrutura física do imóvel, visto tratar -se de um casarão muito antigo, onde teve que ser reforçada a segurança de suas portas e
janelas, problemas esses já resolvidos. Um outro grande inconveniente seria de um cheiro muito forte que este imóvel possui causando desconforto para
toda equipe de trabalho.Senhores vereadores ficaram de olhar possibilidade de outro local junto á Prefeitura. Vereador Humberto chegou a suscitar a
possibilidade de estudar, junto á prefeitura, locar um prédio de sua família, que ele cederia para tal.



2.6.1 Há necessidade de alguma complementação (mobiliário, comunicação, etc.) para o posto?
Não, já está em funcionamento regular.

PRÉ-COLETA

2.7 Foram apresentadas as características da Pré Coleta (o que é, para que serve, quando será realizada, etc.)?
Sim.

PROJETO 'VAMOS CONTAR'

3. Foi distribuído o Folder de divulgação do Projeto 'Vamos Contar'?
Sim.

3.1 Foram apresentadas as características do Projeto (o que é, para que serve, a quem se aplica)?
Sim.

4. Outros Assuntos, Comentários e sugestões:
O Senhor Presidente da CMGE, José Geraldo de Souza apresentou as características da Pré Coleta explicando que este trabalho é feito pelos ACSs
presentes, ressaltando ainda que este trabalho é de suma importância pois define e atualiza as informações relativas à área de trabalho do recenseador na
etapa seguinte, levanta dados do meio ambiente, iluminação pública, esgotamento sanitário, entre outros dados.
 O senhor presidente da CMGE apresentou o Projeto com os mapas e esclareceu sobre  sua grande importância envolvendo as escolas de todos os
municípios. Comenta ainda que com esta iniciativa o IBGE contribui para o processo de formação dos estudantes envolvendo as escolas na conscientização
das famílias e da comunidade sobre a importância do Censo 2010.
Sr. Presidente da CMGE, comentou que é um prazer enorme reunir com  todos os membros da CMGE, aqui, pela primeira vez, para tratar de um assunto
muito especial e fundamental na vida de cada cidadão e para toda a sociedade brasileira: o XII Censo Demográfico de 2010 . Colocou, disponível, após
leitura, a quem interessar tomar conhecimento, toda a  Resolução que normatiza a CMGE. Sobre a CMGE's, Senhor Presidente disse: Que elas têm como
proposito, uma maior integração entre o IBGE e as comunidades locais, no que tange á disseminação dos trabalhos de geografia e estatística, á obtenção de
apoio logístico e cooperação, e á garantia do adequado desenvolvimento das atividades do IBGE,  sendo  um canal onde a municipalidade possa reportar ao
IBGE assuntos relativos ao seu território,  á sua população, facilitar   a realização dos censos, permitir o acompanhamento dos trabalhos locais e dar
transparência ás operações sempre com vistas á obtenção da cobertura territorial correta e da melhor qualidade dos dados levantados. Senhor Presidente da
CMGE conclamou a todos os membros da CMGE, indistintamente, em grau de responsabilidade igual, para que unamos nossas forças, em conjunto, para o
bom exito do XII Censo Demográfico, que iremos realizar a partir  de agosto deste ano. Comentou que é uma responsabilidade e atribuição do IBGE  fazer o
Censo, e  á Comissão,  dar suporte e inclusive acompanhar,  ( excetuando nos casos previstos da coleta in lócuo que é  exigido e estabelecido por legislação
pertinente  - Lei numero 5.534/68, Lei numero 5.878/73 e o Decreto numero 73.177/73), reguardo e sigilo das informações  estatísticas e que não cabe á
CMGE, qualquer interferência nas orientações técnicas e conceituais definidas pelo IBGE. Disse que os louros do censo caberá a cada um de nós; membros
da CMGE!!! Continuando, comentou que é importante que nós, enquanto CMGE, motivemos o apoio e a participação compartilhada de toda a comunidade e,
que esta entenda a importância de se receber o recenseador e responder ao questionário da pesquisa, onde  a sociedade possa se sentir também
responsável que é, cumprindo seu dever de cidadã. Relatou que é isso, também que dá força á nossa grife de credibilidade: IBGE, com  nossa lisura,
empenho, transparência, honestidade e comprometimento em querer ? retratar o Brasil com informações necessárias ao conhecimento de sua realidade e ao
exercício da cidadania.? Senhor Presidente da CMGE,  apresentou os modelos dos questionários do Censo 2010,  á Comissão, e o PDA explicando a sua
utilização na pré coleta e na coleta dos dados. Disse que como em censos anteriores, serão utilizados dois questionários: o da amostra, a ser aplicado em
uma fração dos domicílios ocupados, e os questionários simplificado nos restantes. Continuando, disse que o universo a ser recenseado será todo o território
nacional, nos 5.564 municípios, com aproximadamente 58 milhões milhões de domicílios visitados, em cerca de 280 mil setores censitários e cerca de 240
mil pessoas a ser contratada e treinada, para coleta, supervisão, apoio e administrativo, num País como o Brasil, de dimensões continentais, com cerca de 8
milhões de Km2 de um território heterogêneo e, muitas vezes, de difícil  acesso, com é o caso da região da subárea Censitária de Conceição do Mato Dentro,
que estamos coordenando, com um orçamento previsto de R$1,4 bilhão. Na parte tecnológica,  comentou que serão centenas de computadores em rede
nacional, com 220 mil computadores  de mão equipados com receptores de GPS.  Comentou, o Senhor Presidente,  que trouxe alguns dados do Município e
convidou a todos a navegarem no site do IBGE que é mais do que um mar, disse: são todos os oceanos de   informações variadas. Reiterou convite, para
também visitar as Agências do IBGE, a Coordenação no Município de Conceição do Mato Dentro, os postos de coleta municipal ,etc. Senhor Presidente da
CMGE comentou, que segundo o Sr. Presidente do IBGE, Eduardo Nunes Pereira,  ?  o trabalho começará a ser realizado em  dia 02 de agosto do próximo
ano e será concluído em dezembro...?, mas, que em nosso município, com certeza, será antes. Senhor Presidente, comentou que em cada município será
agendada o lançamento oficial do censo com a autoridade máxima municipal ? Sr. Prefeito. Senhor Presidente colocou, que o Censo 2010, se constitui no
maior levantamento estatístico que um País pode empreender, onde todos os domicílios  serão visitados para saber quantos somos, como somos e como
vivemos, constituindo no grande retrato em extensão e profundidade da nossa população e das suas características socioeconômicas e, ao mesmo tempo,
na base sobre a qual deverá se assentar todo o planejamento  público e privado da próxima década. Colocou, enfim, que é uma responsabilidade de todos,
Governo nas três esferas, empresas e a sociedade, visto que as informações obtidas nos permitirão conhecer melhor e planejar com mais segurança as
ações para o futuro e que para a consecução deste ideal, é mister que planejemos, juntos, de forma participativa e em conjunto com todos os interessados.
Senhor Presidente da CMGE , apresentou a  ACM, as ACS's e a ACI, que através de Processo Seletivo Simplificado passaram e estão , á frente, do Censo
neste município. Senhor Presidente indagou se há, ainda, alguma outra autoridade no Município, em qualquer esfera, que a CMGE julgue que devemos
convidar.   O Sr. Presidente da CMGE esclareceu, expondo sobre os conceitos de domicilio e morador, como também a data de referência do Censo. O Sr.
Presidente, com relação aos domicílios fechados, esclareceu  sobre os conceitos,  como também reiterou  que o trabalho da CMGE é também imprescindível 
 para auxiliar na abertura destes domicílios, exemplificando sobre as fazendas e sititos com porteiras trancadas, que é um grande dificultador para o censo.
Com relação ao transporte do recenseador, relatou o Sr. Presidente da CMGE, a importância dos órgãos do município e membros da CMGE  auxiliarem com
e/ou como  guias, meios de transportes, etc, para facilitar o trabalho, reforçando sobre o sigilo das informações coletadas. Senhor Presidente dissecou  sobre



os caseiros que residem nos sítios  e os domicílios de uso ocasional,esclarecendo sobre os conceitos de morador, domicilio de uso ocasional e domicilio
particular permanente. O Sr. Presidente da comissão ainda reforçou a importância da atuação da segurança pública e PMMG para a segurança dos
contratados e da comunidade. Disse que possui o mapa municipal estatístico e o mapa índice das cartas topográficas disponibilizadas pelo IBGE em
pendrive e que está á disposição.  Aproveitou e transmitiu o endereço eletrônico ? link direto,   onde se possa  ter acesso as cartas topografias:
http://biblioteca.ibge.gov.br/colecao_digital_mapas.php 
Finalizando o Sr. Presidente da CMGE, agradeceu a presença de todos e conclamou á participação nas próximas reuniões.

DÚVIDAS LANÇADAS E ESCLARECIDAS PELO PRESIDENTE DA CMGE

Nº de recenseadores
25 recenseadores para Conc. Mato Dentro
Previsão de duração da Coleta do  Censo
Aproximadamente 2 meses
Percentagem questionários de amostra
Esclarecimento de percentagem amostral
Data base do Censo 2010
Noite do dia 31 de julho para 1º de agosto
Sobre morte e nascimento em relação à data base
Esclarecido que será recenseado as pessoas que viviam e/ou nasceram até a data base. O indivíduo que nasceu após esta  data não será recenseado e os
que morreram antes desta data também não serão. Esclarecido ainda que os indivíduos que morreram após esta data, durante o recenseamento, serão
recenseados.
Sobre indivíduos que são do município, possuem família, mas trabalham em outro, onde serão recenseados.
Esclarecido que os indivíduos que estão em outro município a trabalho ou estudo, mas que retornam ao seu domicílio de origem pelo menos uma vez ao ano,
dentro do perído base, serão recenseados no município de origem e não aqui em Conceição do Mato Dentro. Sr. Presidente da CMGE disse que isto está
ocorrendo significativamente neste municipio com as mineradoras que aqui aportaram.
Como é feita a pesquisa para traçar o perfil religioso dos filhos
 que indivíduos menores que ainda não respondem serão lançados na religião dos pais.
Sobre população rural e urbana no município de Conceição do Mato Dentro
Esclarecido que de acordo com o último censo realizado, a população rural e urbana estão quase equiparadas, sendo a urbana ligeiramente maior que a
rural.
 
COMENTÁRIOS E SUGESTÕES

Pastor Robson:
Comenta que quando estava para vir trabalhar em Conceição do Mato Dentro pesquisou o site do IBGE para saber número de domicílios e disse ainda que
conseguiu mapa urbano através do IBGE.
Comenta que tem membro da sua igreja que conhece regiões do município e sugere que esses poderiam acompanhar os recenseadores.no que foi
prontamente aceito pelo Sr.Pres.da CMGE, resguardado o sigilo; reiterou.
Comenta que não tem como cobrar se foi ou não recenseado, mas o que poderia ser feito seria alertar para que os moradores recebam os recenseadores.
Sr. Pres.disse que antes de encerrar  todo o censo, é divulgado, no municipio,  que a coleta acabou e não o censo e que caso algum municipe julgue que não
foi recenseado que procure o IBGE local. Disse,ainda, que há muita diferença entre ser entrevistado e ser recenseado e que conta, também, aqui, com a
divulgação, no momento oportuno,dos membros da CMGE.	
Comenta que tem um programa de rádio em Congonhas do Norte e oferece ajuda na divulgação do Censo.No que foi prontamente agradecido pelo
Sr.Presidente da CMGE.
Vereador Antônio (Tonzé)
Comenta que em Conceição do Mato Dentro os recenseadores terão dificuldades para locomoção na zona rural e que muitas vezes precisarão de andar em
?lombo de burro?. Sr. Pres. disse que já tomou conhecimento desta realidade e que conta com o apoio  de todos os municipes, autoridades constituidas e
membros da CMGE, para minimizar tal situação.
Comenta que a CMGE terá dificuldade para reunir com presidentes de associações comunitárias no período da noite devido a longa distância de alguns
distritos e povoados.Senhor Pres. após ouvir manifestação do plenário, acordou que as proximas reuniões serão não mais no período noturno.
Comenta que a população de Conceição do Mato Dentro diminuiu porque foram emancipados alguns distritos.
Comenta que a ?nossa? região é uma das mais pobres porque tem 57% de pobreza.
Comenta que lá na região que divide Congonhas do Norte e Presidente Kubitschek, os moradores às vezes não sabem a que Municipio  pertencem. Sr. pres.
da CMGE comentou que o GPS não deixa esse engano.
Agradece a participação na reunião e disse poder contar com ele.
	
Silvia (Gerente do Parque Intendente IEF)
Comenta que a rádio de Conceição do Mato Dentro é um ótimo canal para divulgação do Censo, que, por experiência, sabe que lá naquela casa no alto da
serra, bem longe do centro urbano, todos eles escutam a rádio, sendo a única que ?pega? na região.Sr. Pres. agradeceu a indicação e disse que continuará
a contactar com a rádio.
Sugere reunir com todos os presidentes de associações comunitárias para uma eficiente divulgação do Censo, no que foi acatado pelo Sr.Presidente da
CMGE.
Comenta que o poder público poderia ajudar na questão de transporte para as pessoas que queiram participar das CMGEs.



Finalizando o Sr. Presidente da CMGE, agradeceu a presença de todos e conclamou á participação nas próximas reuniões.

Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Silvana ? chefe de gabinete Prefeitura Municipal Conc. do Mato Dentro. (justificada ausência)
Ivan ? Presidente Associação Comunitária da Parauninha (justificada ausência)
João Braga - Secretário Mul de Administração,Eder Moreira Santiago - Sec.Mul da Saúde,José Rodrigues de Almeida - Sind.trab.Rurais,José Roberto Angelo
Passos Cooperativa Agropecuaria,João Lages floresta Gerente Posto Agropecuario,Edgar Silva de Souza - ASPROGONDO,Geraldo Assis Araujo Queiroz
Sec. Mul de Infraestrutura,Maria vanderleia de Aguiar figueiredo - Sec Mul agricultura,MARISA CRISMÃO DA EMATER, CADU  do SAT, CONCEIÇÃO LIMA
da CVT, NELMA LUCIA SIRINO DE CARVALHO VIEIRA  - PREFEITA,     BENTO JOSÉ DA MAÇONARIA, RODRIGO DA RÁDIO, DÉLVIO DO PORTAL
FALA CMD,  HELENA MATILDE - ESCOLA SÃO JOAQUIM,  NILZE DA ESCOLA SEBASTIÃO JORGE, KÁTIA DA  ESCOLA ARACI PEDRELINA,  ÍRIS DA
ASSISTÊNCIA SOCIAL, GRAZIELLY -CRASS, SÔNIA CORDEIRO - INSS,  ILDEU PRESIDENTE DA CAMARA MUNICIPAL,JOÃO  LUIZ - BANCO DO
BRASIL,  CARLOS - CAIXA DA CEF,ADRIANA -CORREIOS, PAULO SIMÕES -HOSPITAL,MÁRCIA OTERO DA SECRETARIA DE SAÚDE,  JORDANE
-ASSOC. TAPERA, LUCAS  DA ASSOC. TABULEIRO,  MARCIANA - SINDICATO DOS TRABALHADORES,IVAN - ASSOC. PARAUNINHA E PASTOR
ROBSON   - IGREJA BATISTA.

Participantes do IBGE: 
Mariane Gervásio Ferreira - ACM, Roney Carlos Do santos ACI e as ACS, Carla Maria da Silva, Lariane Maria da Silva  e Shayene Simone de Sousa.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


